

以贴心“凉”策应对高温“烤”验

□丁新伟

6月9日,河南省淮河以北地区出现37℃以上高温天气,部分地区气温高达40℃以上。气象预报显示,我省本轮大范围高温天气将持续到6月14日前后,大部分地区日最高气温37℃至39℃,6月11日至13日,部分地区日最高气温40℃至42℃。

“待机”时间长的高温,给城市出了份“烤”卷,每一道题目都是民生必答题。

持续高温危害人们的生命健康——热射病、心脑血管疾病等发病率上升;野游者、玩水者增多,溺水尤其是儿童溺水发生概率增大……

持续高温考验公共服务能力——高温之下,企业生产不能停,居民用电量激增,埋下火灾隐患;强对流天气容易出现,往往伴随着大风、冰雹等极端天气现象,引发安全事故,危害公共安全……

河南省气象台发布高温橙

色预警,启动重大气象灾害(高温)Ⅳ级应急响应。截至6月10日上午,全省各级气象部门累计发布高温、大风等预警94条。“应急响应”就是发令枪,落实落细各项“凉”策才能沁人心脾。

高温之下,外卖小哥穿梭大街小巷,建筑工人在施工现场挥汗如雨……当很多人在避暑乘凉时,交警、快递员、环卫工人、建筑工人等户外工作者冒着酷暑坚守一线。要以贴心“凉”策悉心关怀烈日下的户外工作者——按照规定发放高温津贴,严格落实“高温停工令”,合理安排高温天气工作时间,加强高温劳动保护……各项防暑降温政策措施落实落细,一线劳动者的权益才能更有保障。

有备才能无患。无论是居家吹空调,去游泳池游泳,还是到免费开放的人防工程、公园绿地纳凉歇脚,都要求供电、供水等公共服务时刻在线。如今正值夏播,高温

少雨天气下,要全力抗旱抢种。全方位系统响应,把问题想在前,把预案做在前,把困难考虑得更充分,不让电力供应紧缺波及基本民生领域,保障居民生活饮水,保证夏播用水,把“凉策”写进城乡运转的每一个细节里,才能最大化减少高温带来的损失,让居民安全、舒心过夏季。

每到夏天,高温考验便如期而至。应对高温是一场“持久战”,“以人民为中心”是关键内核。我们不仅要着眼当前,想群众之所想、急群众之所急,切实拿出贴心“凉”策,还要着眼长远,持续提高服务保障水平,不断完善举措,形成长效机制。只有这样,当每一次高温来袭时,我们才能以更加周全的“凉”策更好地应对各类高温“烤”验。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

医疗帮扶,关键在于人才下沉

□杨博

在深入推进三级医院对口帮扶县级医院、医疗人才“组团式”支援帮扶等工作的基础上,根据县域医疗卫生服务体系现状、发展规划和县级医院学科发展需要等,采取“一对一”为主、“一对多”为辅的形式进行支援帮扶。这是国家卫健委等三部门近日联合印发的《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城

乡基层下沉的通知》(以下简称《通知》)作出的新部署。

随着覆盖城乡的医疗卫生服务三级网络不断健全,“家门口就医”越来越便利。不过,与百姓就医需求相比,基层诊疗能力仍有很大提升空间,实现“小病不出村、大病不出县”依然任务艰巨。

破解问题的关键在哪儿?很大程度上在于引才留才的措施是否得力。资源跟着人才走,人才跟着服务和环境走。《通知》把解决县级医院发展的人才问题摆在突出位置,着力建立健全长效机制,

目的就是让医疗人才下沉到基层。譬如,开展帮扶工作的城市公立三级医院,对牵头县域医共体建设的县级医院要至少派出3名专家,给予常年驻守指导;城市医院要通过跟岗等形式,为县级医院培育一批骨干人才;城市医院要通过建立常态化联合门诊、联合病房、专家工作室等方式,支援社区卫生服务中心,促进人才、技术、服务可持续下沉共享。

“家门口就医”,不仅要“有”,还要“优”。通过医疗帮扶,让基层拥有带不走的医疗人才队伍,群众就近就医才能更省心省力。①②



在都市里安顿田园梦

□茅苗

最近,浙江杭州的一片麦田火爆出圈。飞驰而过的高铁、鳞次栉比的高楼、金黄似锦的麦田,构成了一幅绝美画卷。

城市里为什么会有大片麦田?据报道,杭州相关部门按照“现代都市文化和农耕文化相融合、城市核心区和粮食功能相融合、美丽城区与美丽田园相融合”的总体思路,将这片区域打造成集农业生产、生态建设、形象展示、农耕文化于一体的城市郊野田园。

在湖北武汉园博园景区,也有一块上千平方米的麦地。据报道,景区今年拟开展割麦研

学活动,由研学导师为孩子们详细讲解如何正确割麦、捆麦、运麦、拾麦。麦田在这里不仅是城市景观的组成部分,还承担着传承麦作历史文化的功能。

都市田园,风吹麦浪,引得很多人前去打卡。这背后是都市生活中人们对田园牧歌的追寻。这启示我们,当现代文明与农耕文明融合时,能够提供美好生活体验。我国农耕文明源远流长,生发出了“天、地、人”的有机互动,蕴含着特定的生产生活理念,展现出人地和谐、可持续发展的生动图景。如今,随着工业化、城

镇化推进,农业技术不断进步,如何在构筑现代文明的过程中保护好传承好农耕文明,是一道需要更好答案的现实命题。

中华文明根植于农耕文明,现代文明需要农耕文明的深厚滋养。各地可以结合正在推进的城市更新这篇大文章,以及城市自身发展定位,吸收农耕文明的优秀因子,把城市建设得更加绿色自然、宜居宜业。①②



每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 想收获就要付出,想中五百万元大奖最少还得花两块线呢。
- 不要做花瓶,因为外表再漂亮,也掩饰不住内心的空虚。
- 小学有三宝:起立、敬礼、老师好;中学有三宝:补习、熬夜、拼高考;大学有三宝:复制、粘贴、过就好。
- 人只能活一次,千万要先娱己后娱人。
- 有人追求幸福所以努力,有人拥有幸福所以放弃。
- 世界上最丑的女人不是东施,而是卸妆之后的西施。
- 谎言像一朵盛开的鲜花,外表美丽,生命短暂。
- 旅行的意义在于发现,发现外面世界的美好,而更重要的是发现家的美好。
- 人与人不一样,有的是放养大的,有的是饲养大的。
- 闺蜜就是一个灵魂,居住在两个肉体中。
- 物质财富和精神财富就像一只鸟的两个翅膀,只有一个是飞不起来的。
- 当我对你越来越礼貌时,我们或许就越来越陌生了。
- 一生至少该有一次,为了她而忘了自己,不求有结果,不求曾经拥有,只求在我最美的年华里遇到你。
- 生活境界:常与高人交往,闲与雅人相会,乐与亲人休闲。
- 我们总会不自觉地用别人的成功去折磨自己,殊不知,人生的最高境界源于知足时的从容不迫与顿悟后的风轻云淡。
- 有棱有角的好处是,别人啃起你来十分方便。
- 人之一生,如负重远行,不可急于求成。
- 尽量不说“对不起”,说一百句“对不起”不如做一件对得起的事。
- 此刻睡觉的口水将变成明天流下的泪水。
- 要成功,先发疯,头脑简单向前冲。
- 智者把放下当前进,愚者把放下当绝望,你能放下多少,幸福就有多少。
- 感情随着时间沉淀,感觉随着时间消失。
- 好胜人者,必无胜人处。能胜人,自不居胜。
- 今天不想走,明天就得跑了。
- 谎言自有理由,真实则无缘无故。
- 受不得穷,立不得品;受不得屈,做不得事。
- 工作时不为钱分心,钱反而会来得更快。
- 说有上辈子的人是在骗自己,说有下辈子的人是在骗别人。
- 男人喜欢漂亮脸蛋,女人喜欢甜言蜜语,所以女人化妆,男人撒谎。
- 我的未来就是个梦,遗憾的是,这会儿还失眠了。
- 一句“拿着”胜过两句“我会给你的”。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》